

precios de suscripción

Almería en mes . . . . . 200  
Provincias trimestre . . . . . 600  
Extranjero, trimestre . . . . . 1200  
Número suelto 10 céntimos

Atrasado 5 céntimos.

Suplemento de Ocio 50

MADRID

## La tendencia a la disgregación

La proposición que redactó a estilo francés el señor Alba y defendió a la española el Conde de Romanones, ha servido en primer lugar para que se ponga en evidencia que es una superchería la unión de los liberales; y, en segundo lugar para que fede el mundo a qué entender respecto de los gobiernos de grupos, heterogéneos o híbridos a los que se reúnen tan inclinadamente el señor Maura.

Lo primero lo sabrá España entera, si España entera hubiera podido situarse en los pasillos y en los salones de la Cámara popular y ello lo que unos liberales decían contra los otros, y los otros contra los unos. Los más irresponsables adversarios y hasta los más irresponsables enemigos pondrán más temperancia en sus palabras y en sus juzgos que estos grupos liberales al comentar los discursos del Conde de Romanones.

Lo segundo es de una claridad deslumbradora. Se constituyó este gobierno para asegurar, por lo menos en lo atañente y retocando con el problema marqués, una mayoría parlamentaria aplastante. En teoría, todos los votos conservadores de las tres ramas y todos los de los liberales y demócratas, más los nacionales, casan siempre que fuese menester, del lado del gobierno, constituido con personas exaltadas de aquellos grupos y partidos.

Pues ha aquí que en el problema en que más sabe, por ser nacional y me nos dada a filosofías políticas, la unidad de pensamiento, en la cual es absurdamente pretender la unidad de acción, algunos de estos grupos han votado contra sus ministros, y los ministros, contra sus grupos y sus Jefes. Si el partido conservador, tantas veces fulgurado por don Antonio Maura, fuera tan falso de determinadas sugerencias como los liberales y demócratas, el gobierno, pese a todas las anotaciones que se hicieran al margen de la votación, habría tenido una irreparable derrota.

Plénselo el señor Maura y quienes le estimulan para que perseveren en su error. Probablemente nunca habrán sido, ni volverán a ser más propicias que lo fueron en Agosto las circunstancias para un gobierno heterogéneo, porque, en realidad de verdad, se impone la unión sagrada. Ya puede ver don Antonio cuán pronta se ha resquebrajado y cuantioso todo, y cuán fuerte es que se venga al suelo. Casuística lo que duraría aquí y lo que podría hacer un gobierno mosáico con tendencias políticas.

N.º H. y que reconoce que en España no pueden serlo aun, y dudamos si podrá serlo alguna vez, lo que en otras naciones. Aquí por el exagerado individualismo y por la vieja indisciplina de todos, hay siempre marcada una tendencia a la disgregación, que solo puede contener la abrazadera de la autoridad. Hasta la suma de santidad homogénea es entre nosotros difícil; plénselo si no será vano empeño reducir a una suave total y constituir la unidad gobernativa, con santidad heterogénea.

MIGUEL PEÑAFIOR.

A incorporarse

## La concentración de reclutas

Anoche, a las doce, salió de nuestra capital un tren militar en el que van a Málaga y Cartagena, para incorporarse a los cuerpos a que han sido destinados 785 reclutas del cupo de filas, de las Cajas de Almería y Hércules Oviedo.

Conducen la expedición el capitán don Luis Martínez, un suboficial, cuatro oficiales, ocho soldados y un tambores.

En el tren mixto de esta madrugada ha salido otra expedición de 405 reclutas, que van a Valencia, conducidos por el teniente don Manuel Gavira Navarro, dos oficiales, tres soldados y un corneta.

A todos ellos deseamos feliz viaje y mucha suerte.

Confirmadas noticias que publicamos en otra sección, el Regimiento de la Corredera recibirá, para instrucción de los Almería, los siguientes reclutas destinados a África:

De la Caja de Almería: 28 destinados al batallón Casaderos de Segura,

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO, CIENTÍFICO-LITERARIO Y DE NOTICIAS

AÑO XIII

SEGUNDA ÉPOCA

Almería martes 22 Noviembre de 1921

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16

Página anticipada

Nº 5.390

25 del de Talavera, 17 del de Tarifa, 55 del Regimiento de África, y dos del grupo de ametralladoras.

De la Caja de Hércules-Oviedo: 27 del batallón de Talavera y dos del grupo de ametralladoras.

De la Caja de Ceuta: dos del batallón de Talavera.

## Información frutera

Durante las últimas 48 horas se ha registrado en nuestro puerto movimiento alguno de entradas ni salidas de vapores fruteros.

Siguió en puerto anoche el «Città di Messina», para New York.

Las entradas de barriles en el muelle han disminuido considerablemente.

En el Seminario

## Hermosa fiesta

Para solemnizar el acto de la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en nuestro Seminario Conciliar de San Ildefonso se celebró el domingo extraordinario cultos, curio recuerda quedará grabado indebidamente en los corazones de los que en ellos tomaron parte o asistieron a los mismos:

Nuestro Exmo. y Rvdmo. So. Obispo celebró la Misas de Comunión general acompañándole con su autorizada palabra el Evangelio del día como medio para que persistiera siempre en gracia o la recuperen lo que hubiesen tenido la inmensa desgracia de perderla por el pecado.

A las 10, el canónigo Doctoral, don Antonio de Blas dijo la Misas solemnes con diáconos, que fue cantada por los clérigos, interpretando muy bien la segunda Misas Pontificia de Perosi. Predicó en ella el catedrático de Teología Dogmática, R. P. L. Rodríguez Suárez, O. P. que expuso los fundamentos teológicos en que se basa la devoción al Sagrado Corazón de Jesús.

Durante todo el día quedó Manifiesto Su Divina Majestad hasta la terminación de los cultos de la tarde, en los cuales explicó desde la sagrada cátedra el Maestro de la Catedral y Secretario del Obispado, don Lino Rodríguez, el significado de la Antonización y consecuencia que de ellas se derivan u obligaciones que contiene lo que la realizan.

Nuestro venerable Prelado, que dio la bendición con el Santísimo, hizo, al final, el acto de Consagración ante la preciosa imagen adquirida para la Entronización, la cual fue colocada en un bonito altar del Salón de Estudio, adornado con flores, luces y guirnaldas, y a donde fue trasladada desde la Capilla, después de haber recorrido en solemne procesión los corredores y patios del Instituto Central, habiendo actuado de Preste en ésta el Arcipreste de la Catedral y Prefecto de Estudios del Seminario, don Juan Villar, asistido de Diáconos por el canónigo Doctoral y don Ricardo Pérez, Curia Económico de la Parroquia de San Antonio.

Asistieron al acto los catedráticos, algunos Párrocos, sacerdotes, y representación de los Rvrs. Padres Dominicos y Jesuitas, el Capellán Castrense del Regimiento de Infantería de Jaén, número 72 y un sacerdote, soldado del mismo, los Hermanos de las Escuelas Cristianas y varios caballeros.

Durante el recorrido de la procesión, así como en los piadosos ejercicios del día, cantaron los alumnos con mucho gusto y gran afinación, dirigidos por el inteligente Maestro y Superior del Colegio, don Ventura Pajol, O. D., precisas Letrillas, variado Motetes y entusiásticos Himnos adecuados al acto realizado, con los cuales expresaban la fervorosa devoción que sienten hacia el divino Corazón, ante cuya imagen leyó una hermosa misa de estación de amor en nombre de todos sus compañeros, el alumno de Sagrada Teología, señor Céspedes.

Al final se dieron vivas al Sagrado Corazón y al señor Arzobispo de Granada, quien vivamente se emocionó al dar su bendición a todos los presentes, impresionado, sin duda, por el pensamiento de tener que abandonar en breve su querido Seminario, por cuya restauración y decoración tanto se desveló y a quien dejó un estado tan próspero, literario y económico considerable.

Por la noche se quemaron en el patio del Colegio bonitos fuegos de artificio, que durante un poco tiempo constituyeron las delicias de los escolares.

Nuestra enhorabuena a todos, especialmente a los Operarios Diocesanos, Superiores del Establecimiento y a los alumnos, y que el Sagrado Corazón de Jesús tenga en el alma de cada uno de estos un trono, donde reine siempre, para que, inflamados en el fuego de su amor, puedan comunicarlo a los fieles en el día que tengan la dicha de ser sacerdotes, hablando ahora y después sin cesar, ni desmayos hasta llegar a obtener el triunfo completo, la victoria definitiva de la implantación del Reinado Social de Cristo entre los hombres como Soberano único y absoluto de los individuos y las naciones.

Fueron aprobados. Uno de ellos se re-

## Nuevos cargos

## Nombramientos eclesiásticos

frente a establecimiento de un depósito comercial en el Puerto, al que se excede siempre que se instale a 500 metros de la misma viviendo y con ciertos requisitos que al efecto se determinan.

## Por dos almerienses

Terminado el despacho ordinario, el señor Villegas se ocupó con encanto de la labor realizada en África por el teniente coronel don Raimundo García, dirigido almeriense, acordándose que consta en acta la satisfacción del Consejo por su comportamiento.

El señor Muñoz propuso que se dé el nombre del finado carlista de Ingenieros don Agustín García Andújar, a una calle de Almería, y así se acordó.

## Sobre un acuerdo

El señor Naveros recordó el cumplimiento de lo acordado sobre la instalación de la Escuela de Agricultura, asunto que está paralizado —sijo— porque el alcalde no ejecuta el acuerdo.

Le contestó el alcalde que está pendiente el asunto de un trámite ajeno al ayuntamiento.

## Proposiciones y ruegos a granel

El señor Iribarne propuso, para que se incluya la proposición en el orden del día de la sesión inmediata, que una comisión redacte un reglamento que sirva de base en los debates municipales.

Asimismo propuso que el Ayuntamiento declare que en el régimen de la Guardia municipal debe ejercitarse el alcalde al presupuesto que es la ley que debe servir de norma, rogando al alcalde que traiga una relación de guardias, con expresión de las fechas de sus nombramientos y servicio efectivo e honorario que presten.

Por último, rogó que se atienda a la limpieza de nuestras calles, puertas y caseríos de Almería, desde hace algún tiempo, es la suiedad.

Tachó al alcalde de falso de energía y la rogó que se emplende ésto, para no tener que iniciarse.

El alcalde ofreció reorganizar la guardia municipal y la Policía urbana, para remediar estos males.

El señor Granados Gil dijo que, en parte, debe el estado de suciedad de nuestras calles, a la falta de las aceras.

El señor Granados Ruiz preguntó qué hay de la adquisición del Ingenio de Mozzerrat para cuarteles, contestándole el alcalde que van por buen camino.

También preguntó si se había girado visita por el señor Alquicete a la casa de la Plaza de Careaga que denunció, contestándole el alcalde afirmativamente.

El señor Pérez Burillo rogó al alcalde que se informe del estado en que se encuentra la nueva cárcel.

El mismo concejal rogó que se cumpla el acuerdo de modificar algunos artículos de las ordenanzas municipales, para lo que se excitará el celo de la comisión de Gobierno interior.

El alcalde dió cuenta de la última sesión celebrada por la Junta de administración de las obras de la nueva cárcel, como contestación al señor Pérez Burillo, y dijo que los trabajos continúan.

El señor Pérez Burillo recordó que se ha enajenado una fianza que está constituida de papel de pagos al Estado, por lo que se concedió la autorización correspondiente.

El señor Granados Ruiz pidió que se haga uniformes para la guardia municipal, pues durante la sesión se habían presentado cuatro con distintiva indumentaria.

El alcalde contestó que se van a hacer.

El señor Martínez recordó su petición de que se trajan a conocimiento del concejo las cuentas del alumbrado y preguntó si están formalizadas.

Añadió que, como la prenda que tiene Lóbón en garantía es menor que el gasto de alumbrado, debe garantizarse la diferencia, que obra en favor del arrendatario, a cuyo fin interesa de la alcaldía que para la sesión inmediata se traiga el justificante de haberlo hecho.

También se ocupó de la falta de alumbrado en nuestra ciudad.

Agregó que resulta lamentable que se pague hoy, por 212 luces de gas, más que antes por 94 faroles.

En parecidos términos se expresó el señor Granados Ruiz.

El alcalde dijo que ya expuso que se había ocupado del particular, a cuyo fin la comisión respectiva y el señor secretario se ocupan de ello.

El señor Naveros anunció que se iba a citar en esta semana a la comisión de Hacienda para empezar a tratar de los presupuestos.

A las cinco menos cuarto se levantó la sesión.

## Una carta

## El aguinaldo del marinero

El Ministro de Marina nos envía la siguiente carta.

Martes 17 de noviembre de 1921.

Se distinguido señor: No me toca a mí ensalzar lo labor que viene realizando la Marina de Guerra en la campaña de Marruecos; me basta citar el testimonio de las Revistas profesionales inglesas en las que se afirma que no cabe con medios tan modestos conseguir resultados mayores.

Pero si puedo asegurarle que esos resultados no se consiguen sin un gran esfuerzo y que realizado por lo intensivo y lo prolongado excede a todos los precedentes en España y aun fuera de España.

Se aceran las Navidades. Esos pobres marineros tan surfiados, tan callados, tan simpáticos las pasan o navegan dando con ambos turnos de guardia sobre cubierta a la intemperie o aguantan de sobre máquina en alguna rada inhospitalaria, a que empieza a rayar el día para comenzar de nuevo a navegar y combatir.

Yo quisiera que llegase a ellos una muestra de afecto y simpatía un recuerdo de lo que hubiera sido y de lo que se garantemente será en años más bonancibles la sencilla y modesta reunión familiar y su tradicional agape.

Para ello he abierto una suscripción encabezada con 1.000 pesetas y creo no fracasar si la Prensa me ayuda pues lo que aspiro a reunir no es mucho y que comercio español habrá que no me mande s'quiera una caja de turron o un bote de dulce para el Aguinaldo del marinero?

Si accede usted a prestarme su cooperación publicando lo esencial de esta carta y las listas que le tré mandando, haciendo constar que los donativos se recibirán en este Ministerio hasta el 8 de Diciembre, le quedaré muy sinceramente obligado. Un millón de gracias de su atento s. s.— El Marqués de la Cerna.

Hallazgo macabro

## Un hombre ahogado

El domingo, próximamente a las dos y media de la tarde, apareció flotando en el mar en el muelle de Levante, cerca de la Escala Real, el cadáver de un ahogado.

Dícese avise a la Comandancia de Marina y al Juzgado de Instrucción, practicando éste último las diligencias de rigor.

Registradas las rosas del cadáver no se encontró documentación alguna.

Tenían los bolsillos una moneda de cinco pesetas, cuatro pesetas sueltas y cincuenta céntimos en saqueta.

Daba tener el fallecido unas 85 años.

En la sabéza presentaba algunas heridas.

Vestía pantalón de pana clara, chaquetas y chaqueta oscuras y zapatos de botines negros.

Daba llevar el cadáver dos o tres días en el agua.

No se llegó a identificar el cadáver.

El juez dispuso su traslado al Depósito judicial para la práctica de la autopsia.

## Notas municipales

En la «Gaceta» del 17 del actual se ha publicado el anuncio de subasta para el arriendo de los impuestos sobre mesas y cestas del Mercado.

— El pasado día 19 se recaudaron por vinos y alcohol 528 10 pesetas y por artículos extraordinarios, 129 58.

El domingo se recaudaron por ambos conceptos 177 y 75 30 pesetas, respect

## PORTELEFONO

### Consejo de Ministros

Madrid, 21.—12 noche.

A las cinco de la tarde se reunieron los consejeros en la Presidencia.

A la entrada, el ministro de Instrucción pública, señor Silió manifestó que ignoraba ocurriesen disturbios estudiantiles en la Universidad, como protesta contra el asesinato de un estudiante cometido por un bedel en la Universidad de Granada.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que llevaba varios expedientes de indulto.

El señor Maura expresó que se hallaba completamente restablecido y que no había novedades.

Ya se—continuó el Presidente—que esto no es bueno para ustedes que viven de cosas irregulares; por eso cuando se hallan en seco, nosotros estamos nadando.

El ministro de Marina, marqués de Cetina llevaba un decreto sobre re-aplicación de leyes de aviación naval.

El ministro de Fomento señor Maestre, participó que era portador de varios expedientes de alta importancia.

El ministro de Hacienda se limitó a decir que llevaba al consejo papeles.

El ministro del Trabajo señor Mata, expondría a sus compañeros las impresiones recogidas de su viaje a Barcelona y las conclusiones que le entregaron en la reunión que presidió en dicha capital.

#### Nota oficial

El co sejo terminó a las ocho y treinta, facilitándose la siguiente nota oficial sobre lo deliberado:

Se examinaron las proposiciones de ley pendientes en el Senado, fijándose el criterio que sobre las mismas debe de sustentar el Gobierno.

Se acordó proponer la concesión de la Gran Cruz de Beneficencia para la duquesa de la Victoria, por los relevantes méritos que tiene contraídos en la actual campaña de Melilla.

Se aprobaron expedientes de Hacienda sobre introducción de valores extranjeros.

De Fomento, se aprobaron varios expedientes sobre construcción de carreteras.

De Guerra otros para la adquisición de material.

Por último se examinó la situación parlamentaria, estudiándose todos los asuntos pendientes; y conviniendo en que el señor Maura conferenciará con los presidentes de ambas cámaras, para conciliar el desarrollo de los actuales debates con la necesidad de discutir y aprobar los proyectos de ley de mayor urgencia.

## POR TELEFONO

### Fallecimiento de un Sub-secretario

Madrid 21-12 noche.

La enfermedad que ha tenido puesto tanto tiempo al Subsecretario del ministerio de la Guerra, trajo un fatal desenlace en el día de ayer.

Esas tarde se verificó el entierro en la Sacramental de San Justo, de esta Corte.

Al acto asistieron muchas personalidades, políticos y militares.

En la presidencia figuraban: los ministros de la Guerra y Gobernación, capitán general de Madrid y representaciones del Rey y familia del difunto.

## POR TELEFONO

### PROVINCIAS

#### El Alto Comisario llega a Cádiz

Madrid, 21—12 noche.

Comunican de Cádiz que hoy a las 4 de la tarde entró en puerto el aviso de guerra Giralda, a cuyo bordo viene el Alto comisario en Marruecos general Berenguer, con sus ayudantes.

En el puerto se esperaban las autoridades civiles y militares, comisiones y personalidades.

El alcalde de la ciudad le dio la bienvenida, felicitándole por el éxito de las operaciones que en Marruecos se están realizando.

El general Berenguer trasladó la felicitación al ejército de África.

En el expreso salió para Madrid, siendo igualmente despedido por autoridades y personalidades.

#### Declaraciones de Berenguer

Durante la breve estancia en Cádiz el Alto Comisario en Marruecos, general Berenguer, habló con los periodistas locales.

A las insistentes preguntas de estos se incluyó a contestar el general Berenguer que, la guerra iba bien y que el objeto de su viaje a Madrid es ultimar

algunos detalles, con el Gobierno, sobre el regreso del Protectorado en Marruecos.

Negó que su visita lo motivara la suspensión de las operaciones en Melilla.

Respecto a la cuestión Cabanillas, dijo que, el ruido que han hecho los periódicos sobre el asunto, es mayor que lo que merece en realidad.

Por último anunció que regresará a Melilla en la próxima semana.

#### Visitando a los heridos

La reina doña Victoria estuvo a las 6 de la tarde en el hospital militar de Valderrama, visitando a los heridos, a quienes prodigó palabras de aliento y consuelo.

Se informó del funcionamiento y marcha del establecimiento, saliendo compacida.

#### Huelga en ciernes

Para dentro de 8 días ha sido anunciada la huelga general por los obreros de la Compañía Hidroeléctrica, de Madrid.

Se dice que el movimiento será secundado por los obreros del gas y alumbrado.

Los obreros se justifican con que la empresa no les atiende en sus peticiones.

Las autoridades han adoptado medidas preventivas.

### El Doctor G. Núñez

Se encuentra actualmente en Almería pasando una corta temporada nuestro particular amigo el acreditado especialista de Madrid Dr. don Guillermo Núñez, en la calle Méndez Núñez 5, donde recibe en consultas a los enfermos de su especialidad de 10 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

## POR TELEFONO

### Candidatos a la Sub-secretaría de Guerra

Madrid, 21-12 noche.

Con motivo del fallecimiento del Subsecretario del ministerio de la Guerra, existe expectación por conocer el sucesor, debido a que a este cargo es inherente la jefatura de las Juntas informativas.

Suenan para dicha vacante los nombres de los generales Aírás, Conde, Burgos, Anido, Martínez, Vallejo y Cava-Cantí.

## POR TELEFONO

### Información política

#### ¿Volverá Berenguer a Marruecos?

Madrid 21-12 noche.

Con motivo de la llegada a Madrid del Alto Comisario en Marruecos, se ha comentado bastante, sobre las posibilidades de su trazo.

Muchos aseguran su regreso a África, otros opinan que la dimisión es un hecho.

Personas allegadas al general Berenguer dicen que éste insistirá, cerca del Gobierno, para dejar el puesto, con objeto de responder en el Partido a las acusaciones que se le han dirigido como general en jefe.

A pesar de esto, la creencia más divulgada es que, obtendrá del Gobierno la ratificación de su dimisión y regresará a Marruecos con plenos poderes.

#### Maura en Palacio

Esta mañana estuvo el presidente del Consejo en Palacio, manifestando que despacharía brevemente con el monarca por la escasez de asuntos que llevaba a la firma regia.

#### El crucero "Cataluña"

El ministro de Marina manifestó hoy que, el crucero "Cataluña" había llegado a María (Coruña) procedente de Lisboa.

#### El mar de fondo liberal

El conde de Romanones, hablando acerca de las informaciones de la prensa sobre la situación de los liberales, ha repetido que se limitó a cumplir los acuerdos de la reunión de los jefes liberales.

Por su parte—asegura—que no se quebrantará la unión de las izquierdas drásticas y seguirá acudiendo a todas las reuniones y actos que se convoquen.

Los amigos del marqués de Alhucemas confirman la inteligencia de su jefe con el conde de Romanones.

En cambio los albiristas y melquistas no ocultan su disgusto por el último fracaso, culpando por ello al conde, en connivencia con el marqués.

#### EL GAITERO

LA SIDRA CHAMPAGNE  
PREFERIDA Y MAS ACREDITADA

## POR TELEFONO

### Nuestra acción en Marruecos

Madrid, 21.—12 noche.

#### Importante operación. Partes oficiales

A las 9 de la mañana, el general Ca valanti comunicó al ministro de la Guerra que, a las 8:45 se había ocupado la Mesa de Tifat, sin novedad por nuestra parte.

A las 10:35 el comandante general de Melilla participó lo siguiente como ampliación al anterior despacho:

El general Berenguer (don Federico) ha ocupado la Mesa de Tifat, sin que ocurriera novedad alguna.

La columna de Sanjurjo ha avanzado en sus objetivos, siguiendo por las proximidades de Berguel, con poco fuego.

A la 1 de la tarde se tomó por asalto la posición de Ras Medua.

#### Informes particulares

Siguió noticias particulares recibidas de Melilla, la ocupación de la posición de Ras Medua se efectuó en la siguiente forma:

La columna al mando del general Berenguer (don Federico) salió de mar drugged del campamento de Atlan.

La columna del general Sanjurjo marchó de Taxada y su primer objetivo fué la casa del caudillo Abd el Kader Al-1-al en donde después de tomarla dejó un destacamento y otro en la casa del caudillo Abd el Kader de Beni Berguel.

A las 1:40 llegaron las tropas a las inmediaciones de esa posición al mismo tiempo que apoyaban el movimiento de la vanguardia.

La columna del general Berenguer (don Federico) siguió avanzando hasta llegar al borde de la meseta donde continuó el ataque a Ras Medua.

A las 8 los escuadrones de caballería despidieron el valle, cubriendo el flanco izquierdo.

Las fuerzas de Sanjurjo siguieron la dirección de la Mesa de Ben Fekan en donde encontraron gran resistencia enemiga. En vista de ello los legionarios se lanzaron bravamente contra los parapetos, en donde se hallaban los rebeldes, asaltando el campamento español que ocupaban los moros, los cuales ante el empleo de los legionarios huyeron precipitadamente hacia el Ksar.

La columna del general Nella cooperó a la operación, ocupando la derecha de Sennarai (Ksar medico).

A las 2 de la tarde las fuerzas al mando del general Sanjurjo comenzó la fortificación de Ras Medua, con lo que quedó dominada toda la Balala.

La artillería tomó parte muy eficaz batallando al enemigo duramente.

A las 4 de la tarde empezó el repliegue que fué ligeramente hostilizado.

La operación de hoy, ha sido una de las más brillantes.

El comandante general marqués de Cava-Cantí ha felicitado a todos los jefes de columnas que en ella han tomado parte.

(Conferencia de las once de la noche).

El Comandante general de Melilla participa al ministro de la Guerra oficialmente lo siguiente:

A las 1:30 se ha ocupado las ruinas de Fortín de la posición de Ras Medua.

La columna del general Sanjurjo salió por el valle de Massin apoyada por el flanco derecho por el general Berenguer, quien se puso en la Mesa de Tifat, en combinación con la brigada Nella, de la que formaba parte la banda amiga, mandada por el caudillo Abd el Kader y Policia Indígena, a las órdenes del coronel Requeime.

Esa tarde desde Yazamén amagó una ofensiva sobre el barranco de Buhna en dirección a Ras Medua.

El enemigo que al principio ofreció débil resistencia, fué aumentando en número, obscurándose en la defensa del fortín, del cual hubo que arrojarse mediante un asalto a la falconeta por las fuerzas de Sanjurjo, que causó grandes bajas a los rebeldes.

#### Un convoy

Se han aprovisionado las posiciones de Monte Uxan e intermedias sin que los rebeldes hostilizaran a las fuerzas que protegían el convoy.

## POR TELEFONO

### PONIENDO EL VETO

Madrid, 21—12 noche.

Hoy se ha rumorado en los círculos y peñas que en el seno de las Juntas informativas, existe gran disgusto por el prejuicio que se les atribuye a los tenientes coroneles señores Milán Astray y González Tablas, negándose estos a admisible en el Tercio Ejecutivo y en los Regulares, cuyos cuerpos manifiestan respectivamente, a todos los oficiales que se han distinguido por su actuación dentro de las Juntas de defensa.

Sobre el asunto se hacen toda suerte de comentarios.

## España en África

### Informaciones diversas

#### La morita María de Mar Corona e Igualmant

Sabido es del lector que el día de la ocupación de dos posiciones en la meseta de Igualmant, el capitán del batallón de la Corona señor Santa Pau, encerró en una de las miserables viviendas de aquellos lugares, a una morita de cuatro años de edad, aproximadamente, que había perdido a sus padres y hermanos.

Desde los primeros momentos, los jefes y oficiales del batallón de la Corona, decidieron prohibir a la desventurada morita, decisión que fué acogida con cariño entusiasmo por todos los soldados.

Una dama de bondadosos sentimientos, dona Concepción Luque, se ofreció a tener bajo sus cuidados a la pequeña morita, hasta tanto no sea repatriado el batallón de la Corona, con el que marchará.

El capitán Santa Pau adquirió, con destino a la prohibida del batallón de la Corona, varias prendas, que llamaron grandemente la atención de la pequeña.

También se ha abierto una cartilla de la Gaja Postal de Ahorros, a nombre de la morita, con una importante cantidad, a la que contribuyeron todos los jefes, oficiales, clases y soldados del batallón.

Cuando la infeliz criatura hubo de separarse del cabo fumel, a quien había tomado gran afecto, lloró amargamente.

Hasta hace unos días, padeció intensa fiebre, helándose casi restablecida en el domicilio de doña Concepción Luque, que poniendo de relieve sus bondades sentimentales, ha accedido a cuidar de la morita, como dejamos dicho, hasta que el batallón de la Corona haya de marchar a Almería.

(De "El Telegrama del Rif").

#### Hospitales en Málaga

En Málaga han sido hospitalizados los siguientes soldados del batallón expedicionario de la Corona:

Hospital de la Cruz Roja.—Manuel Caso Ramírez y Juan Luis Gómez.

Hospital militar.—Manuel Martín Sariel.

Los reclutas destinados a Melilla :::::

Leemos en nuestro colega de Granada "Gaceta del Río":

# Curación de las Hernias

**LEED:** El reputado ortopedista de Barcelona señor Torrent, con el humano fin de que puedan curarse las hernias, viembre hospedándose en el Hotel Simón donde demostrará a todos cuánctas personas que le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, constancia absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulir, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Hernias indudablemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y si remedio verdadero e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminentes médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero no debéis nunca comprar bragueros, ni vendajes de clase alguna sin antes ver príncipe al ortopedista Torrent de nombre registrado y teneed muy presente que estará en Almería únicamente el 25 de Noviembre hospedándose en el Hotel Simón.

**NOTA:** Estará también en Guadix el día 26 en el Hotel Comercio, en Granada el día 27 en el Hotel Sulzo, en Lérida el día 28 en el Hotel La Española y en Málaga el día 29 en el Hotel Alhambra donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen las 14 de la mañana hasta las 20 de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13. Casa Torrent, nombre registrado.

**ADVERTENCIA:** Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, répase, puas, que todo anuncio que después de la palabra de Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y asidir siempre, por tanto al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

## MINERIA

### Expedientes abiertos

Por decreto gubernativo han sido abiertos los expedientes que corresponden a los siguientes registros mineros:

«Las Califeras», número 34.748, del término de Lúcar, de don José Ruiz Gómez; «Manuel», número 34.644, de Níjar, y «La Providencia», número 34.522, de Berja, de don Salvador de Torres García; y don José Luis de Ansotegui Aguirre, respectivamente; «San Manuel», 34.070, de Huércal-Overa y «El porvenir» de Níjar, de Níjar, propiedad de la «Sociedad Nuevas Industrias Españolas» y don Joaquín García García, respectivamente.

### Registros admitidos

Se ha decretado la admisión de los registros mineros «Concepción», 35.147 y «Llegué a tiempo», 35.149, del término de Níjar y de la propiedad respectiva de doña Concepción Gómez de Salazar y con Miguel Gómez Roldán.

### Disposición gubernativa

El Gobernador civil ha dispuesto se consigne por los interesados el papel de pago al Estado correspondiente a los derechos de título de propiedad y superficie demandada de los registros expresados a continuación:

«Demasia a Paca», 34.005 y «Demasia a las Navas», 34.198, de don José Líñez Giménez, en los términos de Almestá y Fondón; «Xauenz», 35.015 y «Larache», 35.035, en Mojácar, de don Antón López de la Presa; «El Martillo», 33.740, en Níjar, de don Jerónimo Roche Joladre; «Santa Paula», 3.821; «Mala y Juana», 34.893; «Irene, Pedro y Santiago», 34.895, en Béjar, de don Marcos Martínez Galindo.

### Nombramiento

Ha sido nombrado Inspector jefe de primera clase don Fabio Fábregas.

De Marina

### Enseñanza obligatoria en la Armada

El ministro de Marina ha puesto a la firma de Don Alfonso el siguiente decreto que publica la «Gaceta»:

«Artículo 1º. Se declara obligatoria en la Armada y en las fuerzas de Infantería de Marina la instrucción primaria. Art. 2º. Se organizarán las clases en los buques y depósitos de fuerzas, con arreglo a las disposiciones vigentes, recomendándose su dirección por los respectivos comandantes y jefes a los capellanes, donde los hubiere, y donde no, a los oficiales que estimen conveniente, igualmente nombrarán los auxiliares que sean para ello necesarios. El Estado Mayor Central queda autorizado a otorgar las gratificaciones que en cada caso estime justas en recompensa de esos servicios, y que serán abonadas con cargo al capítulo 12, artículo 2º del presupuesto vigente: «Indemnizaciones por servicios especiales».

**Crème Simon**  
de Paris  
es sin réplica posible  
la mejor de las Cremas  
de Belleza para la  
Hermosura de la Cara.  
AFAMADA MARCA  
FRANCESA

Llegó la temporada

Con exquisito gusto y buenísima elaboración éstilo murciano, se está fabricando Blanquillo, salchicha, butifarra, morcilla y longaniza.

Espesas para matanzas molidas de toda santidad y las mejores calidades.

Trípulas para embutidos Vaca, Ternera, Cerdo y de Cerdo, limpieza y fine presentación. Chocolate «El Pardo», elaborado a brazo, de 1.200-1.500-2.500 pesetas paquete para mayor cantidad rebajas.

Carne de membrillo buenísima a 2.25 pesetas kilo.

Todos estos artículos son especialidad de la casa.

Manuel Montes Tenorio, calle Mariana 1.

Frente al Convento.—ALMERIA.

## ATENCIÓN

La Compañía General de Asfaltos y Portland «ASLAND», con domicilio en la Plaza de Palacio, 15 en Barcelona, llama la atención de los señores Ingenieros, Arquitectos, Contratistas de Obras, Maestros Albañiles y demás consumidores del Cemento Portland Artificial marca «ASLAND» acerca de que la única casa en Almería autorizada para la venta de su producto es la de sus representantes los señores

Emilio Ferrera y Hermano

## BARRILEROS Y PARRALEROS

### - ATENCIÓN -

Quien ofrece los más bajos precios en plaza en Maderas para barriles GALLERAS y PORTUGUESAS como en ARCOS GATALANES todo de superior calidad

### LA CASA

### ALBERTO NOGUERA

Casas en BARCELONA - LAS PALMAS - TENERIFE - ALMERIA  
Sucursal en Almería: Parque Alfonso XIII, 11  
Domicilio telefónico AREUGON

Consultar precios y quedareis convencidos

## Fábrica de Serrín de Corcho DE M. BERJON

Carretera de Málaga

Teléfono: Núm. 59

Oficinas.—Bulevar, 59

Teléfono: Núm. 63

## Cementos marca EL LEÓN

### no comprar sin probar estas clases

Postland 1.º Gris.  
Oscuro construcción.  
Rápido y Lento.  
Cai Hidráulica.

De venta S.º Viuda de Pedro Alemán. D. Eduardo López Redondo, Molinos Ropero, calle de Granada y dos Andés Sarabia Gómez. Consulten calidad al maestro de obras don Joaquín López Marzá.—Lucha Núm. 9.

## A. VIZCAINO REAL ODONTOLOGO

De la Facultad de Medicina de Madrid  
Enfermedades de boca y dientes.  
Casa de 10 a 12 y de 3 a 6.

CONDE OFALIA 20, PRAL.

## CANAS

Desaparecen instantáneamente usando tintura

### “FLOR DE LIS”

DROGUERIA de EUSTOS  
Calle Granada 35/37  
Teléfono número 88.

## Enfermedades de ojos

### DOCTOR BLANES

De la sociedad de Oculistas Hispano Americano. Asistente dos meses a la consulta del Dr. Moro de París. Curación de las cataratas sin operación.

Antena Vice 1.—De 8 a 12, y 1 a 3.

Joaquín Cumella Molina

Almería

Oficialmente matriculado dedicándose a otra clase de negocios entre ellos los de Minas, administraciones de Fincas. Compró Venta de las mismas y Representaciones tanto Nacionales como Extranjeras. Ofreciendo garantías. Referencias a los Bancos y Banqueros de la plaza. Oficinas Minera, 5.

## Molino harinero

### “SAN JOSE”

situado en la calle de la Estación. Se ha montado con todos los adelantos, y en él se hacen harinas sin competencia.

Para convencerse hay que visitar dicho molino.

S. compran sacos vacíos en buen uso.

## Restaurant La Campana

### Platos del día

Jueves y domingo. Callos, la andaluza y caracoles en parrilla.

### SERVICIO PERMANENTE

P. del Carm., 1.º N.º 3.  
T. teléfono, número 150.

## - LANAS -

E N

### La Ibérica--Príncipe N.º 16

Se han recibido las Lanas para Labores.

### VENTA AL PESO

### Precio de Fábrica

Esta Casa no tiene Existencias Antiguas

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTÓMAGO &

### INTESTINOS

al dolor de estómago, la dispepsia, las eructos, roncos, inspelecia, diarreas en niños y adultos que, a veces, estornan con extraña violencia, distensión y dolor del estómago. E. Saiz de Carlos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 31, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

## DETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY, MARTES.—Santos Ceclio, vg., Filemón, Ali, Mauro, Marcos, Esteban, mts.; Pragmacio, obispo.

La Misas y el Oficio divino son de Santa Cecilia, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA, MIÉRCOLES.—Santos Clemente, p., Lucifecia, vg., Felicitas, Misinal, mts.; Anfiloquio, Gregorio, obs.; Triduo, pb.; B. Juan Bueno.

La Misas y el Oficio divino son de San Clemente I, Papa y mártir, con rito doble y color encarnado.

Horario de las Cuarenta Horas. Hoy en la Parroquia de Santiago.

Misa en la Iglesia de Santo Domingo.

En la Catedral.—A las 9 horas tempranas, cantándose, después de Terza, a las 9 y veinte minutos Misa solemnísima del día y eucaristía de Sxto y Nona.

Por la tarde, a las 3 y media Vespas y Exequias.

Misa de ANIMAS.—En Santo Domingo, a las 8, Misa cantada, y por la tarde, a las 6. Santo Rosario, ejercicio, canticos y Responso final.

En San Sebastián, a las 8 Misa cantada con exposición de S. D. M., que quedará Msnifesto hasta la terminación de los cultos que comienzan a las 5 de la tarde con Eucaristía, Santo Rosario, ejercicio, B. misión y Reserva.

SANTO ROSARIO.—Se rezará en todas las parroquias a las 6 menos cuarto de la tarde, haciéndose el final en la de San Diego el ejercicio diario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

En Santo Domingo, a las 6, con las Misiones cantadas y Salve popular.

AL PATRIARCA SAN JOSÉ.—Mañana, a las 8 y media, en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús. Misa rezada y durnte ella meditación de las virtudes del Santo Patriarca.

Anúnciese usted en  
LA INDEPENDENCIA

## Establecimientos benéficos

### Hospital provincial

Servicio de guardia para hoy: Médico, don José Cordero Soros. Practicante, don Juan de Haro Martínez.

Retén, de 8 a 5. Practicante, don Aurelio Díaz Sánchez.

### Casa de Socorro

Guardia para hoy: Médico, don Gabriel de la Cámara. Practicante, don Luis Díaz Plaza.

Retén, de 5 a 7: Médico, don Alberto Berdejo. Practicante, don Francisco Gutiérrez.

El relevo de guardias se verifica a las once de la mañana.

### "La Obrera"

Consulta general: Todos los días de diez a once de la mañana, a cargo de don J. S. Cordero Serrano, médico director, y don Serafín Torres Bernabé.

Practicantes de servicio: don Francisco Montoro Aguilera y don Rafael Lara.

## Noticias

### MODAS.—Principio 17 primero

Últimos modelos de sombreros para señoras y niñas. Pilas de todas formas y clases, Renardas, capas y abrigos.

### Contra la peste

La "Gaceta" publica una real orden disponiendo sea vacunada contra la peste toda persona que por razón de su ocupación tuviere que ponerse en contacto más o menos directo con focos de peste, con enfermos pestos, y muy especialmente con barcos y mercancías y con otras cosas infectas por peste, o sospechosas de estarlo.

### Exposiciones

En los Ayuntamientos de Cobdar y Alcalá de Montesegur, han sido expuestos al público para oír reclamaciones durante el plazo

de 15 días, el padrón industrial y el de cédulas personales de sus respectivos términos.

### Una denuncia

Francisco Sánchez Oña ha denunciado en la Comisaría que hallándose en su domicilio se presentó su hermano Francisco exigiendo que le entregara dinero y como la denunciante se negase a ello, fué golpeada e insultada por el trascible Francisco, promoviendo se un gran escándalo.

La denuncia pasó al Juzgado.

### Faca ocupada

Por el Guardia municipal, núm. 22 han sido detenido y presentado en la Comisaría, Francisco Molina Matarín, a quien se le ocupó una faca.

### Al Manicomio

Se ha ordenado el ingreso previsional en el Manicomio del demente Antonio Ojeda Ruiz.

### Tratamiento antirrábico

El Gobernador civil ha ordenado se someta a tratamiento antirrábico a Ana Carrillo Pérez, morida en Béjar por una gata atacada de rabia.

### Al Hospital

En la Rambla del Obispo Orberá fué hallado tendido en el suelo un individuo llamado Francisco López Ramírez, siendo conducido a la Comisaría por Manuel Sánchez y Francisco Ortega.

Viéndosele herido fué llevado a la Casa de Socorro municipal donde se apreciaron una herida de 7 centímetros en el parietal izquierdo, erosiones en la región temporal molar frontal derecha y escapular izquierda, con diversas contusiones en diferentes partes del cuerpo de pronóstico reservado.

Según manifestó el herido, dichas erosiones se las produjo un individuo a quien no conoce.

Pasó al Hospital donde quedó encamado.

### Pérdida

De un reloj pulsera, de oro, con ocho brillantes, en el trayecto comprendido entre las calles de Floridablanca, Tafía, pasando por las de Torres y Tiendas. Se gratificará a quien lo entregue en la calle de Florida blanca número 2.

### Nueva sastrería

En la imposibilidad de comunicarlo personalmente a todas sus amistades Angel Garri-

do (excoriador de "El Aguila") tiene el gusto de participarles haberse establecido en la Puerta Purchena número 6 principal donde se honrará recibiendo cuantos encargos quie-  
ran encomendarle.

### Ama

Micaela Fenoy con leche de un mes, de 21 años, desea criar a media leche.

Razón: Calle del Cepero número 10.

### Afrecho

para el ganado, se vende en el Establecimiento de comestibles de Guillermo Abad Felices, Puerta de Purchena núm. 13; a precio baratísimo.

### No reconocen rival

los vinos finos Rioja elaborados por las BO-  
DEGAS FRANCO ESPAÑOLAS. Logroño.

### Clases de Taquigrafía

Enseñanza por medio de métodos moder-  
nos basados en el sistema nacional Martiniano.

Este arte es útil a todos por constituir por si solo una profesión y ser el más eficaz au-  
xiliar de todas ellas.

### Clases diurnas y nocturnas

Honorarios móviles.—Estrella 4, dupl.

Se sospecha de José S... que al llegar la Guardia el... a su domicilio, se fugó, no logrando se por esto su captura.

### Los desesperados

En Rágol ha muerto violentamente el  
joven Vicente Cano Cano. ¡Que Dios le haya perdonado!

### Por causar daños

En Adra ha sido detenido O'Donel Hidalgo, presunto autor de los da-  
ños causados en las plantaciones del  
distrito de Gurrias.

Hace más de un año que estos daños  
se causaban, apareciendo cortados al-  
mendros e higueras, así como destrozos  
en las parras.

### Pastoreo abusivo

La Guardia civil de Dalias ha detenido  
a Mateo Valdavia Criado, por  
pastoreo abusivo.

## Tribunales

### Entrada de pleiteo

Ingresó uno en la Secretaría de Cofre-  
no de la Audiencia Territorial de Almería  
del Juez... de primera instancia de  
Almería y seguido entró don José María  
García con don Julio García Ruiz y don  
Antonio Navarro y otros, sobre telégra-  
fos.

### Serrín de Corcho

y barriles con serrín  
de inmejorable calidad. Para pre-  
sios e informes: don Santiago  
Martínez.—Alhama (Almería).

### Lea usted mañana

en la "Independencia".

# Grandes almacenes SAN JOSE

## DE JUAN MORATA

Tiendas, 15 y Azara, 2.—ALMERIA

Extenso y variado surtido en novedades para señora y caballero. Asombrosa rebaja de precios en todos los artículos. An-  
tes de efectuar vuestras compras visitad este establecimiento y ahorrareis mucho dinero.

### Precio fijo

### Ventas al contado

## Grandes rebajas de precios

En los almacenes de tejidos

## EL RIO DE LA PLATA

Puerta de Purchena y Alfareros, 1 y 3.—ALMERIA

Ventas por mayor y al detalle

### PRECIO FIJO.

### VENTAS POR METROS

Espléndidos regalos a nuestros compradores.

## Todos los sábados venta de retazos

## Compañía Trasatlántica

Vapores correos españoles

(ANTES A. LOPEZ Y C.)

Para Puerto Rico, Habana y Costa Firme, saldrá de  
Málaga el día 13 del corriente el vapor

ANTONIO LOPEZ

Para New-York, Habana y Veracruz, saldrá de Málaga  
el 28 del corriente el vapor

MONSERRAT

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía  
Trasatlántica, General Segura 5, bajos.

## CALLIGIDA PIZA

Estirpar diariamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es económico.  
motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general es econó-  
mico. Una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en Almería.

### Anisosa

### Solución

### Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato  
de soda purísimo y esencia de anís. Sustituye  
con gran ventaja al bicarbonato en toses sus-  
tus.

### DZPOSITO

Dr. Benedicto San Bernardo, 41, Madrid.  
Venta: Principales Farmacias de España.  
En Almería, J. Vivas Pérez; en Cuevas de  
Vera, Nicolás de Soto; en Orihuela, José Antonio  
Sánchez.